

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN  
En Peñaranda, trimestre  
6 reales, fuera de Peña-  
randa, 6 años, pagando  
anticipado 20 reales.  
Número suelto 10 cénti-  
mos de peseta.

# LA VOZ DE PEÑARANDA

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN  
En la redacción y ad-  
ministración Plaza de la  
Constitución 29 y calle  
de los Caños, 6.  
Comunicados y reclamos  
una peseta línea.

PERIODICO SEMANAL

DE CIENCIAS, ARTES, LITERATURA E INTERESES MORALES Y MATERIALES.

Año XXVII

Peñaranda 28 de Febrero de 1904

Número 1.345

## Venta

Procedente de la corta efectuada  
hace pocos días en el pinar de Para-  
dinas, se vende gran número de  
pinos en condiciones y de diferentes  
medidas, de 10 á 22 pies; y además,  
de 20 á 25 hacinas de la misma  
leña.

El que desee interesarse en su  
adquisición, se entenderá con el  
Procurador D. Félix G. Baulista.

## Panera

Se arrienda una hermosa panera  
alta y baja, de excelentes condiciones,  
situada en punto céntrico y cerca de  
la estación del ferrocarril.

En la administración de este pe-  
riódico informarán.

## Se arrienda ó vende

la casa número 17 de la calle Luz  
baja, la cual consta de excelentes  
habitaciones y corral. Entenderse  
con D. Ricardo de Novo.

## Se arrienda

Por ausentarse su dueño de esta  
población se arrienda la casa nú-  
mero 44 de la calle del Carmen, y  
se traspasa, si conviene al arren-  
datario, el mostrador, anaquelaría  
y cuanto existente en tan acredita-  
do establecimiento. Entenderse con  
su dueño, Pablo Hierro, que habita-  
rá en referida casa hasta mediados  
de Marzo.

## DE POLÍTICA INTERNACIONAL PELIGRO INMINENTE

Cumplíendose las profecías que se  
hicieron desde que las diferencias  
ruso-japonesas tomaron el camino  
de un conflicto armado, y dando  
autoridad á los temores que provo-  
có la ruptura de las hostilidades  
entre Rusia y el imperio del Sol Na-  
ciente, hoy toda Europa se estre-  
mece ante el peligro de que la más  
leve imprudencia haga inevitable la  
tan temida conflagración europea.

Tan inminente se cree este peli-  
gro, que desde hace ocho días se  
habla de una guerra europea, como  
de un hecho inevitable y que ha de  
producirse en un plazo más ó menos  
corto, viniendo á robustecer los ru-  
mores de una próxima conflagración,  
los preparativos militares á que toda  
Europa se entrega y la conducta  
observada por determinados gabi-  
netes ante la lucha ruso-japonesa.

Que dicho peligro es indiscutible  
y que la guerra europea tiene más  
factores en pró que en contra, son  
hechos que por loáros no admiten  
discusión.

¿Pero quién será el que haga ex-  
plotar la mina que ha de originar  
tan tremenda catástrofe? ¿Qué pue-  
blo será el predestinado á causar tan  
grave quebranto á la humanidad.

Recogiendo las noticias que llegan  
de Rusia, referentes á la excitación  
que reina contra los ingleses, por  
creérseles allí instigadores y hasta  
embozados auxiliares de sus aliados  
los japoneses, proporcionándoles  
dinero para sus gastos de guerra y  
ofreciéndoles tomar parte en la lu-  
cha, si llegara el caso previsto en  
el tratado de 30 de Enero de 1902;  
muchos creen que la responsabili-  
dad de hacer extensivo á Europa el  
conflicto del Extremo Oriente recaerá  
sobre Inglaterra; pero no falta  
quien opine, y á nuestro juicio con  
sobra de fundamento y estando en  
lo cierto, que la mano que encienda  
la mecha de la mina no será euro-  
pea, ni continental, ni interconti-  
nental.

Con solo tender una ojeada sobre  
la situación actual de Inglaterra,  
se ve desde luego que es la gran  
potencia europea á quien más per-  
judicaría hoy una guerra dentro de  
Europa, hecho que ella conoce so-  
bradamente. Su poderío marítimo  
es formidable, y el terrestre, aun-  
que no es tan grande, también es  
de consideración; pero como sus  
dominios son dilatadísimos, en caso  
de sostener una guerra de la índole  
como la que se avecina, sus ele-  
mentos defensivos y ofensivos re-  
sultarían realmente insignificantes  
por ser muchos los puntos á que  
tendría que atender, no solo para  
defenderlos de sus enemigos, sino  
también para ahogar las complica-  
ciones que estos provocarían en  
ellos, para crearla dificultades y  
obligarla á dividir en tal forma sus  
fuerzas, que casi le fuera imposible  
disponer de un núcleo grande y po-  
tente de elementos de combate para  
oponerlo á los de sus adversarios.

Aparte de esto, hay que tener en  
cuenta que Inglaterra es de los pue-  
blos á quienes gusta sacar las es-  
tañas del fuego con mano ajena,  
como nos lo demuestra su conducta  
actual. Ella tiene en Rusia un ene-  
migo formidable para su preponde-  
rancia política y comercial en el  
Extremo Oriente, y sin tener en  
cuenta las consecuencias que hasta  
para ella pueda tener su proceder  
en el porvenir, por la fuerza que  
pueda adquirir la raza amarilla, no  
ha dudado en empujar al Japón  
contra su competidora; primero pac-  
tando con él una alianza que le  
alentara en la empresa de oponerse  
á los proyectos rusos, y después  
animándole á la guerra al propor-  
cionarle los recursos necesarios para  
sostenerla; conductas con que bus-  
caba un triple provecho: librar á  
su política de expansión colonial y

á su comercio de un enemigo inven-  
cible en el continente asiático, co-  
locar su dinero en buenas condicio-  
nes y hacer que éste se invirtiera  
en barcos de guerra, armas y mu-  
niciones que ella misma producía.

De otro lado es de donde viene  
el peligro de la conflagración euro-  
pea, y para convenirse de ello y  
reconocer su origen, basta examinar  
los actos de los Estados-Unidos des-  
de que estalló la guerra ruso-japo-  
nesa y los anteriores á ésta en lo  
que se refiere al problema del Ex-  
tremo Oriente.

Los Estados-Unidos, como pueblo  
pletórico de vida, y rico en exhube-  
rantes fuentes de producción, nece-  
sita grandes mercados para colocar  
sus productos; los que tiene en el  
continente donde se asienta no son  
bastantes para cubrir sus necesida-  
des, y como Europa le ha cerrado  
casi por completo los suyos, en justa  
correspondencia á la política pro-  
teccionista implantada por sus pro-  
hombres, busca en el Extremo  
Oriente salida para los frutos de su  
industria y comercio; pero se en-  
cuentra con que, á consecuencia del  
reparto que entre las potencias eu-  
ropeas se está haciendo del litoral  
chino se halla á punto de no tener  
tampoco en el Asia, al menos en la  
cantidad que necesita, los mercados  
que su abundancia de producción  
demanda, y agarrándose al princi-  
pio de que la política no tiene en-  
trañas, y menos si es internacional,  
y menos aun tratándose de adqui-  
rir elementos necesarios para la  
vida de un pueblo, le hemos visto  
incitar, caminando del brazo de la  
Grán Bretaña, al Japón á la guerra  
con Rusia, para que aquél se en-  
cargue de poner coto á la prepon-  
derancia rusa en Asia, que de todas  
las europeas es la más absorbente  
y por esto la más amenazadora y  
temible para los intereses norte-  
americanos.

Pero como solamente la guerra  
ruso-japonesa no cumple todos los  
fines que á la América del Norte  
conviene, vemos al gobierno de  
Washington pedir la neutralidad  
de China y su reconocimiento por  
las potencias beligerantes y no be-  
ligerantes, cierto que encierra suma  
gravedad, pues equivale á imponer  
á Rusia, salga ó no triunfante de  
su actual contienda, la renuncia  
del territorio cuya posesión ha dado  
motivo á su guerra con los japoneses.

Estos propósitos, su parcialidad  
por el Japón y los precedentes que  
existen, hacen sospechar que los  
Estados-Unidos buscan ocasión para  
mezclarse en la lucha, y arrastrar  
á ella, por un lado, á Francia, li-  
gada con Rusia por el tratado de  
13 de Marzo de 1902, y por otro,  
con la Grán Bretaña, que tendrá  
que tomar parte en la guerra por

que á ello le obliga su alianza con  
el Mikado.

De estallar la guerra europea,  
hecho que se tiene por muy proba-  
ble, ¿qué pueblos serán los que tomen  
parte en la lucha y en qué forma se  
dividirán las fuerzas?

Si hemos de dar crédito á los ru-  
mores que dan como cierta la  
alianza ruso-alemana, pactada por  
Guillermo II czar en su reciente  
entrevista, Alemania formará al  
lado de Rusia y Francia, y como  
es de esperar que arrastre á sus  
aliados los austriacos é italianos, no  
es aventurado suponer que la dupla  
y la triple irán á la guerra unidas  
y formando el enemigo más formi-  
dable. El otro núcleo combatiente  
lo formarán el Japón, Inglaterra,  
los Estados-Unidos y Portugal, po-  
tencias unidas directa ó indirecta-  
mente por alianzas defensivas y  
ofensivas.

No falta quien asegure, acaso  
con muchos motivos, que España  
figura en este segundo grupo, por  
estar ligada con Inglaterra y Por-  
tugal por recientes tratados; públi-  
camente nada se sabe acerca de  
tan grave asunto.

CH. BOPHEX.

## LAS HURDES

Ha visto la luz pública el primer  
número de la revista mensual títu-  
lada *Las Hurdes*, dedicada única-  
mente á gestionar el mejoramiento  
moral y material de la infortunada  
región hurdana.

Dicha revista publicará trabajos  
de historia, filología, geografía y  
costumbres hurdanas, que son des-  
conocidas en nuestra patria.

El primer número contiene inte-  
resantes artículos y algunas foto-  
grafías hechas por Monsieur Braun.  
La revista está dirigida por el ilus-  
tre señor Magistral de la Catedral  
de Salamanca D. Francisco Jarrin y  
Moro, muy querido amigo nuestro.

Tratándose de una empresa tan  
noble y altruista como la que em-  
prende la revista *Las Hurdes*, es  
seguro que ha de hallar en todos  
cuantos se interesan por el bien  
general la protección que merece.  
En nosotros ha de hallar modestos  
pero muy entusiastas colaboradores  
y *La Voz* se complacerá en favore-  
cer y procurar el éxito de la nueva  
revista, excitando á todos á que se  
suscriban á la misma, ya que tam-  
bién el importe de la suscripción  
—tres pesetas al año— es muy pe-  
queño.

Saludamos con efusión á citada  
revista, baluarte para la regenera-  
ción de esos pueblos atrasados é  
incultos, que son vergüenza nacio-  
nal que á todos nos toca de cerca.

## RAPIDA

Paréceme que la huelga de Béjar ha quedado solucionada en principio con el acuerdo entre los fabricantes y trabajadores.

Tiempo hacía que en aquella población no reinaba la paz entre todos los espíritus; y la continua lucha entre el capital y la pobreza había mermado las energías del obrero, imposibilitándole para toda defensa, y entregándole a la desesperación que engendra la holganza.

Prejuicios socialistas fueron los chispazos precursores de la huelga, y como al obrero le halagan las amenas e ideales lecturas de libros propagandistas, en ellos encontró el arma defensiva y el auto moral de sus derechos.

Bien está que el obrero moderno busque con constancia el poderoso medio que le rehabilite para dejar de ser el pária del siglo XX, pero debe de comprender que necesita respetar el bien, y no perturbar los sacratísimos derechos que, instituidos por el legislador, son la garantía de la dignidad humana.

Un obrero é incansable defensor de ideas socialistas, el señor Millán, ha dicho á los trabajadores de la ciudad de Béjar «que son unos tiranos los obreros que gastando en la taberna y en calderilla el producto de su trabajo quitan así el pan á sus hijos y llegan á convertir en verdadera esclava á la compañera de su vida».

He ahí el anatema lanzado por un socialista contra el vicio y crápula de la clase obrera.

En esa afirmación del notable orador se encierra un problema de regeneración social de más trascendencia que las teorías socialistas expuestas en la prensa y en el libro.

*Incógnita.*

## MOVIMIENTO DE POBLACION

En la última semana se han efectuado en el Registro municipal las siguientes inscripciones:

Nacimientos, cuatro; un varón, Pedro Almeida Ronco; y tres hembras, Felisa Martín Díez, María Santos Mónica Alonso Sánchez y Fortunata Gómez García.

Defunciones, una; Juan José Baquero Blazquez, párvulo.

Matrimonios, uno: Tiburcio Domínguez Gómez, viudo, y Manuel Redondo Rodríguez, viuda.

## MERCADOS

El alza experimentada en los trigos desde el comienzo de la guerra ruso-japonesa parece no querer parar; antes al contrario, de día en día pretenden los negociantes mayor precio, y es ya muy general la creencia de que el trigo no ha de tardar muchos días

en cotizarse á sesenta reales ó más la fanega.

Así vienen expresándole correspondencias y revistas, y así lo deben estimar los grandes acaparadores de trigo, por cuanto no se dan gran prisa en vender. «¡Lástima grande, dice, una revista, que este movimiento, vida de comercio, tenga su fundamento en el temor de mayor elevación de precios! Sus efectos espantan».

Nosotros, que siempre creímos, y de ello veníamos avisando con antelación á nuestros lectores, que con la guerra que se avencinaba de Rusia y Japón el trigo valdría á 50 reales ó más en los mercados productores, no creemos tampoco que pueda alcanzar los exajeradísimos límites que algunas revistas anuncian. Podrá llegar, y de ello ya casi no vamos dudando, á 60 reales la fanega de trigo, pero estimamos también que no podrá pasar en tal caso mucho más, porque como muy bien dice citada correspondencia, sus efectos asustan. Por otra parte, el gobierno tendría en tal caso que tomar medidas para evitar mayor subida, prohibiendo la exportación si los tratados con las demás naciones á ello le autorizaran y no fuera motivo de rozamientos con otras potencias.

Ya se dice que los fabricantes harineros de Barcelona pedirán al gobierno la baja de los derechos de aduana, con lo cual se conseguiría, al menos, contener el alza ya que no anularla, pues no hay que pensar en que venga mucho trigo de fuera, en estas circunstancias, y además hay que pagar sobre el precio del extranjero, que también es elevado, un 40 por 100 por razón del cambio.

Actualmente, y como ya decimos en el comienzo de esta sección, el trigo se cotiza de día en día á mayor precio.

En la mayor parte los mercados, la entrada es corta y los precios flutúan entre 52 y 54 reales la fanega, al detall.

Las noticias de Barcelona son contradictorias, pues mientras unos telegramas dicen que sobre vagón en estación Salamanca se adquiere á 54 reales las 94 libras, otros manifiestan que se ha cedido á 56 reales y los negociantes ya no venden á menos de 58 reales. En cambio otros telegramas de la misma fecha anuncian ventas á 53 reales sobre vagón en Salamanca. Natural es que tal ocurra y que la verdad por el momento quede algo oscurecida, pero en lo que están contestes todos es en que el alza continúa.

En esta villa se efectuaron el domingo pasado algunas compras á 50 reales fanega y después se ha pagado á 52 reales, precio á que hoy queda, si no algún real más, pero los vendedores no están muy propicios á bajar, pues van encariñándose con el precio de 60 reales para vender.

En algunos pueblos de este partido y en otros del de Alba se pagaba el miércoles por compra-

dores que visitan los pueblos á 53 reales fanega, que resulta en estación de Alba ó de Penaranda como las cercanas á 54. Bien es verdad que son clases selectas.

Nuestro mercado del jueves como los demás de Castilla estuvo poco concurrido y la entrada de granos fué corta.

Los precios que rigieron son: Trigo de 50 á 51 reales fanega Cebada de 25 á 26. Centeno á 34, en alza. Algarobas de 33 á 34. Guisantes de 33 á 34.

El estado de los campos no solo en este partido sino en Castilla dejan mucho que desear, pues las pertinaces lluvias les han retrasado y el frío intensísimo que estos días hace les perjudica notablemente.

## NOTICIAS.

## Los robos

En las primeras horas de la madrugada del martes último el guarda de la pradera del «Lustral» notó que la puerta de la casa que allí existe estaba abierta y la reja de una ventana había sido torzada y roto uno de los hierros. Puesto inmediatamente al hecho en conocimiento del señor Alcalde y de la guardia civil, nuestra primera autoridad local acompañado de la benemérita acudió al lugar del suceso, y en la primera inspección practicada se pudo apreciar que las ropas de las lavanderas y criadas dejadas en aquella caseta, como de costumbre, estaban revueltas y arrojadas por el suelo, habiendo sido robadas unas setenta prendas de ropa blanca y además la escopeta y la banda del guarda. El Juzgado entiende en el asunto.

En la misma noche del martes último fué robada una caballería menor á la Fitomena la de la huer-ta que vive en la carretera que vá de esta villa á Salamanca.

¿Tendrán relación estos dos robos por la coincidencia en el tiempo que se llevaron á efecto?

## La corrida del domingo

A las cuatro de la tarde del pasado domingo y cuando más concurrido estaba el paseo de las tapias, un novillo manso que seguido de un jinete apareció por el campo de San Francisco, con dirección á Macotera, sembró el pánico entre multitud de personas que huyeron á todo correr refugiándose en las casas de Chamberí, quedando libre durante breve rato citado paseo, especialmente de mujeres y niños.

## Carestía de la vida.

Ya empieza á tocarse en España las consecuencias de la guerra ruso-japonesa.

A más de la subida de los precios del pan, motivada por la enorme alza de los trigos, suben también el precio otros muchos artículos comerciales. El algodón

ha tenido una subida del 50 por ciento, y el ganado mular vá tomando de día en día mayor precio. De las tierras de Galicia, donde tanto ganado mular se cria, comunican que se hizo una verdadera barradura de muletas, que hizo subir el precio de aquellas en más del 50 por ciento.

## Sea enhorabuena

Nuestro distinguido amigo don Fernando Bernádez Romero de la Tejada, Juez de 1.ª instancia que fué de este partido y Abogado Fiscal que era de la Audiencia de Santander, ha sido nombrado Juez de 1.ª instancia de Gijón, de cuyo cargo tomó posesión hace pocos días, según nos comunica un amigo de aquella ciudad.

## Un discurso

Según leemos en nuestros colegas de Oviedo, está encargado del discurso de apertura de curso del año académico próximo, nuestro querido amigo D. Arturo Pérez Martín, profesor que fué del Colegio de 2.ª enseñanza de esta villa y en la actualidad Catedrático por oposición de aquella Universidad.

También dice la prensa ovetense que nuestro amigo ha sido obsequiado por sus compañeros de facultad con un banquete, que se celebró en el Hotel Franas, de Oviedo, reinando durante el acto la mayor cordialidad y armonía entre los comensales, y dando todos ellos pruebas del cariño y respetos que les merece el señor Pérez Martín.

Nos complace muchísimo y nos llena de júbilo que en todas partes aprecien y estimen los relevantes méritos de nuestro amigo, que por su ilustración y vasto saber merece el homenaje de que es objeto.

## Movimiento de personal

Por la Dirección general de establecimientos penales ha sido destinado á prestar servicio en la cárcel de esta villa el vigilante de la de Ciudad Rodrigo don Manuel Alonso Ledesma.

También ha tomado posesión de vigilante de esta cárcel don Gabriel Barco Criado, nombrado recientemente.

El vigilante del mismo establecimiento don Delfín Díaz Mesonero ha sido trasladado á Sequeros

## Pan para los pobres.

Durante el corriente mes de Febrero ha repartido 320 panes de dos libras la piadosa fundación del Pan de San Antonio á las familias pobres de la localidad.

## Pagos á la Hacienda.

El día 25 del corriente satisfizo á la Hacienda el municipio de Penaranda las cantidades correspondientes al primer trimestre del corriente año, que finca en 31 de Marzo, por los conceptos de encabezamiento de consumos y

contingente provincial; y la correspondiente á todo el año de 1904 por pesas y medidas. Las cantidades satisfechas son 27.11'90 pesetas por consumos, 2421'04 pesetas por contingente provincial y 160'50 pesetas por el impuesto de pesas y medidas del año.

### Reclutamiento

El día 1.º de Marzo deben comparecer en Salamanca para su ingreso en caja, los reclutas que componen las dos quintas partes de los reemplazos de 1902 y 1903 corresponden á esta villa, los siguientes:

Marcelino Rodriguez Diez, Miguel Dosuna Hernandez, Venerando Román Pacheco, Eustaquio Casas Alvarez, Jesús Martín Diaz, Nicasio Sanchez Garcia, Santiago Sanchez Diez y Desgracias Rodriguez Martín.

### Un banquete

Hace pocos días celebraron un banquete en el Continental el señor Alcalde y los individuos del Ayuntamiento de esta villa. El menú fué variado y excelente, quedando muy satisfechos los comensales del servicio de tan acreditado Restaurant.

### Obra terminada

En la sacristía del convento de N.ª. Carmelitas de esta villa han quedado colocados los sepulcros de los excelentes señores Condes de Superunda.

### Fallecimiento.

En Villalpando ha fallecido el día 22 de los corrientes la señora D.ª Amalia Hernández, esposa del administrador del Excmo. señor Conde de Peñaranda de Bracamonte, don Paulino Perez Ramos, y madre política de nuestro amigo don Manuel Alonso Crespo, á cuyo señor así como á la demás familia de la finada enviamos nuestro sentido pésame.

### La contribución.

Mañana, 29, como último día de febrero, termina el plazo para satisfacer sin recargos de apremio las cuotas de contribución.

### El temporal

El tiempo ha variado de manera brusca. Ayer ha nevado durante las primeras horas de la mañana y el frío que se deja sentir es como en los días más crudos del invierno.

### Declaración de soldados

Hoy se verificará en el Ayuntamiento la clasificación y declaración de los mozos del alistamiento del año actual.

### Buena idea

Con objeto de ver el medio más conveniente de adornar el altar de la capilla del Santo Hospital, se reunieron hace pocas noches

en el domicilio de la distinguida señorita D.ª Manuela de la Peña Durán, convocadas por esta señorita varias señoras de la localidad, acordando efectuar desde luego y por su cuenta la adquisición de algunos objetos para el culto y arreglar convenientemente mencionado altar.

### Nombramiento

Ha sido nombrado alguacil del Juzgado de 1.ª instancia de Gijón, nuestro paisano Claudio Matos, que desempeñó hasta últimos de Diciembre el cargo de alguacil portero del Ayuntamiento de esta villa. Sea enhorabuena.

### Tercer congreso agrícola

La comisión organizadora del tercer Congreso agrícola regional, que ha de celebrarse este año y en el mes de Septiembre en Salamanca, está efectuando con toda actividad los trabajos de organización.

En la reunión última, el presidente señor González Domingo leyó un avance del cuestionario de temas, y se acordó hacer varias reproducciones del mismo para que le estudien los individuos de la comisión y propongan las adiciones ó modificaciones que estimen convenientes.

También se dió cuenta de haber solicitado una subvención del señor ministro de Agricultura para atender á los gastos del Congreso.

Hoy se reunirá nuevamente citada comisión organizadora.

### Queda complacido

Un amigo de Gijón, nos ruega hagamos público que ha instalado su establecimiento de barbería y peluquería en la calle Cazada de Santa Olaya, de referida capital, nuestro paisano José Matos Dávila.

### Muerto popular,

En Alicante, donde había ido á pasar una temporada en busca de alivio á su quebrantada salud ha fallecido el doctor Garrido, tan conocido por sus específicos y por sus constantes y originales anuncios, con los que adquirió grandísima clientela en España, y que como es sabido tenía una farmacia en Madrid en la calle de la Luna número 6.

### Un accidente

En la carrera de automóviles celebrada el domingo en Madrid, ocurrió un desgraciado accidente del que fué víctima el vizconde de Garcigrande senador por nuestra provincia.

Al dirigirse al Escorial, para comer con los demás excursionistas, volcó el automóvil en que iba el vizconde con sus dos hijas y dos mecánicos.

El vizconde resultó con graves heridas en la cabeza; uno de los mecánicos herido también de cuidado, y las dos hijas y el otro mecánico con erosiones y golpes de importancia.

Los dos primeros fueron conducidos en estado bastante grave á una casa próxima y después trasladados á Madrid

### La veda

El día 31 del pasado mes de Enero terminó el periodo de caza de pájaros, entrando en el de veda desde el 1.º de Febrero, siendo general para toda clase

de caza y pesca desde el 15 del actual mes de Febrero.

Sirva este aviso para los aficionados, á fin de evitarles perjuicios.

### Vacante

Por renuncia del que la desempeñaba, se halla vacante la plaza de médico titular del inmediato pueblo de Cantaracillo, dotada con 999 pesetas pagadas de fondos municipales por la asistencia á 40 familias pobres, pudiendo contratar el agraciado con 180 vecinos ó iguales particulares que pueden ascender á unas 1500 pesetas. El plazo para las solicitudes termina el día 20 de Marzo.

### Noticias varias

El Ayuntamiento del pueblo de Cantaracillo ha tomado el acuerdo de conceder al maestro de la escuela de niños, casa y escuela que reúnan mejores condiciones que las que tenía. ¡Bien por el ayuntamiento de Cantaracillo! Así se admira.

Ha fallecido en Avila la señora viuda de Arenal, del comercio de dicha capital

De Cabeza de Framontanos escriben que durante la epidemia variolosa el joven médico don Gaspar Arnés Hernandez y el virtuoso economo don Francisco Terrero, han dado pruebas elocuentes de caridad cristiana, llevando ellos mismos al cementerio los cadáveres de los fallecidos, asistiendo á los atacados, no solamente con solicitud cariñosa, sino con recursos pecuniarios. Era digno de verse, dicen, al cura del cuerpo cargado al hombro con garbanzos, tocino, embutidos, etcétera, porque nadie se atrevía á penetrar en la morada de los variolosos, y al cura del alma prestar toda clase de auxilios y servicios; y á uno y á otro conducir al cementerio los cadáveres de los fallecidos y prodigar todo género de consuelo á los dolientes.

Afortunadamente ha desaparecido la epidemia

Es esperado de un día á otro en Salvadinos el inspector de escuelas de la provincia de Avila, que girará una visita especial á la escuela de niñas de dicho pueblo.

### DE SOCIEDAD

Ayer fué administrado el Santo Viático, procesionalmente, á la distinguida señora doña Demétria Martín de González Paradinas, que se encuentra enferma desde hace unos días.

Celebraríamos un pronto y completo restablecimiento en la enfermedad que la aqueja á tan distinguida señora.

El día 13 del próximo Marzo tomará el hábito de la Congregación religiosa «Hijas de Jesús», en Salamanca, la distinguida señorita Tomasa Díaz Belle, hija del acaudalado propietario de Flores de Avila D. Manuel Diaz, y sobrina de nuestro malogrado amigo el exdiputado á Cortes por este distrito D. Isidoro García Barrado.

En Palacios-Rubios ha sido pedida la mano de la bella

señorita Facunda Ruiz, para el joven comerciante de Zamora don Vicente Junquera.

### PASATIEMPOS

Solución á los del número 1.344.

Al Refrán en diálogo.

Quién á buen árbol se arrima buena sombra le cobija,

A los Acertijos.

- 1.º La carta,
- 2.º La flor llamada viuda.

### CHARADA EN ACCION

Cuarta prima

—Es muy bonito, y está muy bien decorado, porque los florones dorados son de un efecto sorprendente.

Cuarta tertia.

—Es una granadina como verá usted, pocas, bonita y coqueta, sobre todo para los vestidos.

Segunda tertia.

—Todo lo contrario. ¡Pues si apenas se ven los tacones de los zapatos! No puede estar mas á la moda.

Todo.

—Está V. completamente equivocado es legitimo, sin adulteración, y con un olor en extremo agradable. Solo tiene una falta, que es demasiado clara

2.ª Prima segunda.

—¡Que bueno es éste congreso!

Tercera.

Febrero 28  
domingo.

Todo.

El tanto por ciento.

Las soluciones en el número próximo.)

PEÑARANDA. 1904

IMP. DE B. SANCHEZ

### Oficial de taller

Se precisa uno bueno en el taller de carros de Ventura Hernández y hermano, en esta villa.

### Se arrienda

una excelente casa en la calle de San Luis, con accesorio á la calle de la Comadre. Consta de excelentes habitaciones, panera, corral, cuadra y puerta accesorio. En ella pueden habitar dos vecinos, si conviniere al arrendatario, y el precio de la renta es económico, dada la capacidad de la vivienda.

Entenderse con don Juan Alonso, el peñarandes, que vive en la Plaza Corralada.

### Se vende

la casa número 77 de la calle de Nuestra Señora de esta villa, el que desee interesarse en su adquisición entiéndase con el Procurador don Angel Rodero.

## LA SALUD A DOMICILIO LA MARGARITA EN LOECHES

Tomando una cucharada de las de café al día, antes de cada comida prepara la digestión y abre el apetito.

Como purgantes á las dos horas dejan libre al paciente. El agua puede conservarse sin perder sus virtudes.

Antibiliosa, antiescrofulosa, antihéptica, antisifilítica, antiparasitaria y muy reconstituyente.—Con esta agua, de uso general hace cincuenta años tiene la salud domicilio.—Premiada siempre la primera con grandes diplomas, medallas de oro y distinciones.

anuncios de agua llamadas naturales, y que pretenden ser iguales y aun mejores, y dicen que no irritan, y es porque carecen de fuerza. La de LA MARGARITA se adapta á todos los estómagos, no irrita y mezclándola con agua, resulta aún muy superior á las similares. Aunque como purgante no tiene igual el agua de la MARGARITA, sus condiciones son terapéuticas, ampolas.—Hecho el análisis por MR. HARDY, químico ponente de la Academia de Medicina de Parsis fué declarada esta agua la mejor de su clase y del minucioso reconocimiento practicado durante seis meses por el reputado químico Dr. D. Manuel Saenz Díez, acudiendo á los copiosos manantiales que nuevas obras han hecho aún más abundantes resulta que LA MARGARITA DE LOECHES es, entre todas las conocidas y que se anuncian al público, la más rica en sulfato sódico y magnésico y son los más poderosos purgantes y la única que contenga carbonato ferroso y manganeso, agentes medicinales de gran valor como reconstituyente. Tienen las aguas de LA MARGARITA doble cantidad de gas carbonico que las que pretenden ser similares y tal esta proporción y combinación en que se hallan sus componentes, que las constituyen en un específico y reemplazable para las enfermedades herpéticas, escrofulosas y de la matriz, sífilis inveteradas, bazo, estómago, mesenterio, llagas, tóses rebeldes y demás que expresa la etiqueta de las botellas, que se expenden en todas las farmacias y droguerías principalmente de todas partes.—SU GRAN CAUDAL DE AGUA decarece en las demás aguas, lo permite tener un GRAN ESTABLECIMIENTO DE BAÑOS abierto del 15 de Junio al 15 de Septiembre. Para prospectos y hojas clínicas, que se entregan gratis, Madrid, Jardines 15, bajos. Es gran su aceptación por sus grandes resultados terapéuticos, que en el último año se han vendido más de DOS MILLONES DE PURGAS.

CALIXTO ALVARGONZALEZ

GIJÓN

AGENCIA DE ADUANAS

Se encarga de la recepción y expedición de mercancías que lleguen á este puerto. Tarifas económicas. Casa de comisión y aceites minerales.



## EL ABOGADO POPULAR

Consultas prácticas de derecho civil, común y foral, canónico, político, mercantil, penal y administrativo, para ser aplicadas á los actos sociales de la vida y profusamente anotadas con su respectivo texto legal, doctrina de los Tribunales, etc., por don Pedro Huguet y Compañía. Dos tomos, cuarenta y siete pesetas.

Este importantísimo libro de que se han agotado ya tres ediciones, se vende á plazos de cinco pesetas mensuales y al contado.

Es altamente necesario no solo á los abogados, secretarios y personas que tienen que consultar diariamente nuestra legislación, sino también á cuantas personas deseen instruirse en algunos puntos de Derecho.